

## 跨区合作 教案共享 在线答疑

# 沪首家全市高中自助学习平台上线



在家就能享受沪上各所高中名师的答疑解惑;坐在电脑前就能参加各学科的在线测验,还能找出每一题的错误原因;而老师正在电脑的那一头时刻掌握着你的自习情况,及时为你拾遗补缺。日前,沪上首家面向全市高中学生的自助学习平台——上海市会考高考学习网正式上线。

缤纷·校园

### 海南中学 红领巾向党

日前,海南中学开展了“十八大与我们的未来”红领巾中心向党的主题队日活动。通过资料寻找与学习,队员们了解了在党的带领下,我们国家发生的巨大改变,有的队员还结合前不久开展的虹口旅行日记和微博,向大家诉说身边的点滴变化,从而感受我们的党带领全国人民取得的伟大成就。高年级的队员还谈到在这未来美好的蓝图中自己具备的那一份责任和信念。很多队员萌生了想要加入共青团的想法。队员们通过队日活动,走近十八大,了解十八大,加深了对党的热爱。

### 真北学子 畅谈幸福

前不久,真北中学举行了“弘扬真善美,争做新三好”——真北中学宣传学习“十八大”精神主题教育活动。初一年级的刘慧玲同学说道:“幸福就蕴藏在我们每天的辛勤付出和对知识的渴求中,就蕴藏在建立自己的自信和得到别人的肯定中。”初二年级的李恬恬同学用自己在“蓝天下的至爱”和“阳光之家”的服务经历告诉同学们:“我是志愿者,我收获的回报不是金钱,而是一点一滴的幸福。”同学们质朴而发自内心的语言感染着全体师生,每个人都感受着幸福的暖意,真善美的力量。

记者 王钰倩

周末的午后,上南中学高三年级的杨黎萱同学端坐电脑前,打开了“上海市会考高考学习网”。只见她熟练地点开了“高中历史在线测验”页面开始答题。开始几题答得颇为顺利,但当她答到选择题第7题时,犹豫了起来。“史学之父”指的到底是谁呢?她先选了苏格拉底,想了想又马上改成了希罗多德,然后她点开题解:题中的线索是公元前425年,希腊的史学家,只有希罗多德因《历史》开创叙事载体,因此被称为“史学之父”。小杨顿时豁然开朗,若有所思地点了点头。而她在电脑前所做的一切,老师王如海都了如指掌:“这道题她答了两次,虽然现在对了,但说明知识点还不够牢固。”跟踪记录每位同学的学习状况是“学习网”的

一大特色,同学的每次答题得分、所花时间、错误原因等等,不仅自己可以及时查验,老师也可以随时掌握。而小杨使用的这套“高中历史在线测验”是由上南、大团、市实验、进才、育民、奉贤等沪上多所知名中学的一线任课老师联合出题的。利用先进的网络工具跨区域合作、共享资源,为同学会考高考助力,正是“上海市会考高考学习网”的成立初衷。

作为发起人之一,上南中学的王如海老师告诉记者,“上海市会考高考学习网”都是由全市各校的优秀教师自愿加入,是本市首个民间网络教学联合体。同学只需实名注册,就可以尽享“学习网”上的资源,查看各校老师的教案,自主学习;在线做各校的精选试题,论坛互动,听各校老师在线答疑。“由于参

与的老师都是常年奋斗在教学第一线的名师,对每年会考、高考的考点与变化了如指掌,所以我们的试题针对性非常强。”王如海老师自豪地表示。“上海市会考高考学习网”刚上线就获得了各校师生的热烈追捧。叶佳欢是一名高三学生,在“学习网”上吸收了各校的精华后,她发现自己的各科知识都更加扎实了,而在互动平台上,她已经可以充当小老师,为高一参加会考的学弟学妹在线答疑了。“自学、互助的模式,能帮我们更快更好地掌握知识。”小叶说道。

“上海市会考高考学习网”刚刚起步,我们希望能有更多学校的老师加入进来,我们也将利用现代网络科技不断完善“学习网”,比如,开发视频微课程,以后同学点击视频,就能真正在家上名师课程了。”谈起今后的发展,王老师信心满满。

## “没有围墙的校园” 书香浓浓

本报讯 记者 王钰倩 通讯员 陈颖

日前,“十年回眸·书香伴我行”南京东路街道社区图书馆十周年主题纪念活动在格致初级中学举行。

2001年7月,上海市格致初级中学迁入现校长长沙路35号,搬迁之初即与南京东路街道构建互动机制,逐步开放校园,成为学习型社区发展的教育基地,建立“没有围墙的校园”。同年9月,学校提供了300余平方米的场地,设立了沪上首家与街道共建、共管、共用的社区图书馆,社区的居民都能来这儿看书学习。同时街道亦为格致初级中学的同学们带来了丰富的拓展型课程、探究性课程的教育资源。

如今10年过去了,社区图书馆探索起了新的发展之路。南京东路街道办事处联手黄浦区图书馆为学校建立各年级楼面的“书香苑”,解决了图书馆场地狭小的问题,也为校园营造了“时时有书看,处处好书伴”的阅读环境,社区“文化大联盟”正在形成。

## 这个冬天很温暖

本报讯 记者 王钰倩

周六的午后,行知中学的校门口张灯结彩,鼓乐齐鸣,一派浓烈的节日气氛。思源中学的舞龙舞狮队,特地练就了一身本领在大门前舞龙舞狮,迎宾助兴。而今天来这里做客的正是来自全市17个区县,300余所中小学的370位贫困学子。他们参加的正是每年冬至前后,由上海市慈善基金会与上海爱的教育研究会共同主办的“温馨冬至夜”活动,至今已至第20届。

进入活动现场,同学们仿佛来到了一个繁华的庙会,老城隍庙的手工艺人们个个身穿唐装,捏面人、浇糖

画、剪影、画龙凤字画、做草编虫蝶,还有久违的棉花糖……每一样都特别吸引人;而来自全市各重点中学的同龄人精心设计的游艺活动同样精彩纷呈,向明中学的巧搭纸桥,华师大二附中的垫子换位,市西中学的灯谜,格致中学的筷夹蛋珠……妙趣横生的游戏,让孩子们笑得合不拢嘴。

此次活动的高潮是“理想放飞”,同学们还从志愿者手中接过了气球,在气球上写下自己的理想贴,500只气球,“哗”的一声,一起飞上蓝天,一起祝愿美梦成真!

据悉,当天参加活动的贫寒学子,每人还拿到了社会各界爱心人士们的捐款捐物,崭新的羽绒服、可口的点心、实用的文具……对同学们来说,这个冬天很温暖。



雷锋·校园

### 控江初级中学 我探索我快乐

日前,控江初级中学2012年校园科技节圆满落幕。在一个月时间里同学们围绕“我探索,我创意,我健康,我快乐”主题,策划举办了14项生动有趣的活动,有用灵巧的双手,变废为宝做成的科技小发明;有未来岛的创意设计;有动手实践操作,成功探索科技知识电脑小报;还有通过平时观察积累的校园植物摄影作品;更有展示大家想象力的科幻画。同学们在有趣的探索中,收获科技带来的快乐。

### 延安实验初中 唱响班歌

近日,延安实验初中初一年级开展了“唱响班歌”班级展示活动。初一5个班级的同学分别演唱了各具特色的班歌。初一(1)班集体演唱声音铿锵有力;初一(4)班改编英语歌曲,节奏明快、朗朗上口;初一(2)班同学载歌载舞,表现出众;而初一(3)班几位主唱音色超群,震撼全场;最后压轴的初一(5)班以班徽及班级LOGO手环作道具,夺人眼球。